
教学活动设计

科目 生活语文 课题名称 《 10.过生日》 课时 第 1课时

班级 一年级 授课教师 李玲玲 指导教师

学情

分析

本班共有 7名学生，均为孤独症儿童，根据学生语言理解及表达、认知能力，

将学生分为 3组。

A组：

杨昊宇：上课非常认真，会与老师进行互动。有主动语言，会主动表达，能说

完整话。没有卓越的识字能力，识字量不多，但是通过教学会认、会学，上课专注

力很强，有书写能力，可以进行简单的书写。

郭梓贤：识字能力较强，认识并理解很多字。有主动语言，对于简单的提问都

能较好的回答，能与老师进行还好的互动。，有较好的书写能力。

吴铖浩:上课时不能专心听课，偶尔会走神。回答问题声音较小、较不清晰。

行为刻板，被批评时较容易发脾气。识字学习、理解能力较强。能较好的理解上课

的基本知识。

B组：

艾舒航：行为刻板，上课注意力不集中。语言表达清晰，识字能力一般，会在

课上唱歌，需要不断提醒。书写、认字能力一般。（家人陪伴时整个状态会比较好）

艾以恩：表达不清晰，不大声。上课时会自言自语，听到音乐较兴奋。表达不

清晰，不大声。认字、学词能力较好，能说 5字以内的句子。书写能力教弱。

蔡煜阳：典型的孤独症，没有主动语言，只有鹦鹉学舌的言语，声音较小，能

独立完成电子类的游戏。书写能力较弱。

C组：

苏新浩：理解能力较弱，模仿能力强，能进行仿说，声音较小、发音清晰。识

字能力弱，书写能力一般。

经过前面的学习，学生已初步熟悉了生活语文学科的基本教学要求，适应了教

材的呈现方式，更容易接受本单元的学习内容。

学习兴趣：班级学生对希沃课堂游戏很感兴趣；对于自己的图片、视频会很兴奋，

因此教学中利用希沃游戏结合学生生活图片能调动学生的学习兴趣。

强化物：语言鼓励，棒棒贴。

课标依据 《培智学校义务教育课程标准》（2016 版）指出生活语文是一门学习语言文字

运用的综合性、实践性课程。生活语文课程应使培智学校学生初步学会运用祖国语

言文字进行沟通交流，具有基本的适应生活的听、说、读、写能力，提高文化素养，

初步形成正确的世界观、人生观和价值观。工具性、人文性、生活性相统一是生活

语文课程的基本特点。有别于普通义务教育语文课程，培智生活语文课程重视生活

性，要培养适应生活的语文素养；要构建以生活为核心的开放而适性的语文课程，

倡导感知、体验、参与的学习方式；注重潜能开发与功能改善结合。课标提出应创

设生活化情境，使学生能在真实的语言实践活动中，感知语言、丰富体验、有效参

与、发展学生的语言运用能力。

低年段倾听与说话方面，要求学生能在别人对自己讲话时注意倾听，能听懂常

用的词语，并作出适当回应；能听懂简单的句子，并作出适当回应；能听懂生活中

的常用语言；能模仿运用生活中的常用语言。识字与写字方面要求能关注汉字，萌

发识字的兴趣；阅读方面，要求能从图片中找出熟悉的人、物和生活情景；知道图

片上的文字和画面是对应的，文字是用来表示画面意义的；能阅读背景简单的图画，

了解大意。

因此立足于课标，依据本班学生的情况以及认知规律，在教学过程中采用学生



日常活动视频，让学生在真实体验的基础上，更好地理解课文场景，进而理解其意

义。教学中运用学生感兴趣的游戏，开展教学活动，让学生在玩中学，激发学生的

学习兴趣和主动性，引导学生关注生活中的活动场景，带领学生观察和感受这些活

动，从而积累感性经验，发展语言。

教材分析：

本课是部编版生活语文一年级下册第四单元-自然与社会中第一篇课文。本单元仍然采用

前面单元的教材结构，围绕学生常见和易理解的自然与社会现象或情景，设计了《过生日》《儿

童节》《花草树木》3篇课文和《语文小天地四》。其中《过生日》《儿童节》聚焦学生生活

中最容易引发情感共鸣的社交活动。

本课《过生日》以图文结合的形式展现了乐乐过生日的场景和相关字词。通过课文和练习，

教师要帮助学生回忆“过生日”的场面，理解“生日”的含义，鼓励学生说出在此情境下的常

用祝福语“生日快乐”。

课文部分呈现了常见的过生日的场面。乐乐家的客厅里，墙壁上布置着彩旗和带有“生日

快乐”字样的气球，营造出了开心欢乐的气氛。乐乐坐在桌前，面对插着蜡烛的生日蛋糕，头

戴生日帽，双手握在一起，闭着眼睛许下生日的愿望。他的身边坐着兰兰和天天等小伙伴，他

们分别带着礼物一同为乐乐庆祝生日。图片下方配文“生日”“生日快乐”，其中“日”字为

本课的生字。

练习部分包括听、读、说、认、写这 5个训练内容：听词语区分“过生日”与“庆元旦”

的场景图片；跟读“日”“生日”“生日快乐”等字词；结合场景说词语、句子；认识及试着

描写生字“日”的目标。

教学准备： 课件 词卡

教学方法

或手段

直观教学法 情境教学法

课时安排

本课教学时数共计 3课时：本节课为第 1课时。

第 1课时：了解过生日的典型活动，结合场景图说词语“生日”及祝福语 “生日

快乐”等。

第 2课时：指导书写生字“日”，初步形成以旧字带新字的学习方法。

第 3课时： 巩固练习

教学目标
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1.结合场景图说词语“生日”。
前测 2 1 2 2 3 3 3

后测

2.在情境下说句子“生日快乐”。
前测 2 2 2 2 2 3 3

后测

3.了解过生日的典型活动，感受过

生日的欢乐气氛。

前测 2 1 1 2 2 2 3

后测

备注：0 表示完全自主完成（无需支持），1 表示需要间歇支持（提示），2 表示需要有限支

持（说明示范），3表示广泛性支持（辅助）4 表示需要全面支持（全部协调）



教学重点： 结合场景图说词语“生日”及句子“生日快乐”。

教学难点：在情境下说句子“生日快乐”。

支持手段：语言提示，图片辅助

辅助器材：课件

教学过程 个别化教学 设计意图

一、组织教学、准备活动

1. 师生问好。

2. 引导学生做好上课准备、强化课堂常规。

3. 展示评比栏和棒棒贴代币制，介绍奖励机制。

4. 调整坐姿。

二、图片导入、揭示课题

（一）初步感知过生日的场景。

出示学生图片，引导学生说一说在干什么？引出课

题：过生日。

（二）创设情境，引入新知

参加生日会并引出 4个小任务（学一学、说一说、

试一试、演一演）

三、了解任务、明确内容

活动一：学一学

学习词语“生日”

（一）感知过生日图片，学习词语“生日”

1.看图说词

问：从哪里看出是乐乐在过生日呀？

小结：是的，通过观察图片，我们知道今天是乐乐

的生日。

板书：生日

教师范读

学生多种形式读，并进行纠音

2.游戏：找一找。

（1）找一找哪一张图是生日？并学会看图说词语

“生日”。

A 组：自由发言

B 组：在辅助下说出熟悉

的人物或发生的事情。

C 组：引导看图片，指出

熟悉的人物或事物。

A 组：指读

B 组：指读或跟读

C 组认真倾听，在辅助下

参与课堂。

指导若涵 发音。

教学过程中，通过语言或

手势提醒个别学生课堂纪

律，吸引学生注意力，提

高课堂学习效率。

图片辅助支持 BC 组学生

理解“生日”，学会辨别

过生日图片，能看图说词

语“生日”

出示学生图

片，引导学生

从图片中找

出熟悉的人、

物和生活情

境，让学生在

真实体验的

基础上，更好

地理解课文

场景，进而理

解其意义。

指导学生看

图，引导学生

观察，找出图

片中关键的

事物和细节，

如生日蛋糕、

生日帽等，帮

助学生学会

观察。

循序渐进地

提升学生的

理解能力。

让学生在玩

中学，通过学

生感兴趣的

游戏，引导学

生学会辨别

过生日图片，

能看图说词

语“生日”



（2）找一找生日这个词。

活动二：说一说

（一）了解过生日的活动，进一步理解生日

引导学生回忆过生日的情景，了解过生日的典型活

动。

进一步理解生日。

（二）学说句子“生日快乐”

过生日真的好开心呀，当别人过生日的时候，我们

要说什么呢？

板书：生日快乐

指导读——生日快乐。

引导说完整句：乐乐，祝你生日快乐。

（三）游戏巩固

幸运转转转，转盘转到谁，谁就对乐乐说“乐乐，

祝你生日快乐”。

活动三：试一试

出示视频

拓展祝福语：身体健康，学习进步……

活动四：演一演

情境模拟过生日。

五、课堂小结、深化目标。

通过这节课的学习，我们认识了“生日”，学会了

说“生日快乐”，感受到了过生日的喜悦。也请同学们

把学到的知识带到以后的生日会上。今天，我们收获了

满满的知识和棒棒贴，开不开心？下课后，两个棒棒贴

可以找李老师换一个小礼物，看看谁的棒棒贴多。

C 组在辅助下尝试“生日

快乐”
B 组尝试说句子“祝你生

日快乐”
A 组引导下说出长句“乐

乐，祝你生日快乐”。

引导A组积累更多祝福语

词汇

引导学生参与到过生日的

情境中，学习过生日。

调动学生已

有学习经验，

学习新知，发

展学生语言，

提高学习效

率。

通过游戏的

方式，激发学

生的学习兴

趣。让学生在

游戏中将所

学学以致用。

让学生在玩

中学，再次感

受过生日的

喜悦。



（后附教材）
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10.过生日






